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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 7987/02.08.2025 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 

Ελλήνων  από τo Βουλευτή κ. Νατσιό Δημήτριο, με θέμα: «Καταγγελία για το άδικο και 

επιλεκτικό clawback - Σταματήστε την οικονομική εξόντωση των παρόχων υγείας», σας 

γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

Το μέτρο της αυτόματης επιστροφής (clawback) θεσπίσθηκε ως περιορισμός των 

χρηματικών απαιτήσεων των συμβεβλημένων ιδιωτών παρόχων υπηρεσιών υγείας 

κατά του Οργανισμού από την παροχή διαγνωστικών εξετάσεων-ιατρικών πράξεων, 

νοσηλείας και φυσικοθεραπειών προς τους ασφαλισμένους των Φορέων Κοινωνικής 

Ασφάλισης των οποίων ο κλάδος υγείας σε είδος εντάχθηκε στον Ε.Ο.Π.Υ.Υ., της 

οποίας (παροχής) τη δαπάνη καλύπτει εν όλω ή εν μέρει ο Οργανισμός. Οι 

θεσπισθείσες διατάξεις του άρθρου 100 του ν. 4172/2013 αναφορικά με το μηχανισμό 

αυτόματης επιστροφής (clawback), και oι κατ΄ εξουσιοδότηση εκδοθείσες υπουργικές 

αποφάσεις αποβλέπουν στον έλεγχο της πραγματοποιούμενης δαπάνης του 

Οργανισμού και κατ’ αποτέλεσμα στην εξασφάλιση της βιωσιμότητας αυτού, ενώ 

είναι σαφές ότι στην περίπτωση κατά την οποία η βιωσιμότητα του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. δεν 

εξασφαλισθεί, οι πολίτες θα στερηθούν του αγαθού της πρόσβασης της δημόσιας 
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υγείας. Τα ποσά που εισπράττει ο ΕΟΠΥΥ μέσω του μηχανισμού αυτόματης 

επιστροφής λειτουργούν ως επιπλέον έσοδα, τα οποία διατηρούν τα οικονομικά του 

ΕΟΠΥΥ σε ισορροπία, ενώ η δυνατότητα κάλυψης των υπερβάσεων μέσω του 

μηχανισμού αυτόματης επιστροφής αποτρέπει την εμφάνιση καθυστερούμενων 

πληρωμών προς τους παρόχους. Τέλος, αφετηρία για την ορθολογική κατάρτιση του 

προϋπολογισμού είναι ο διαθέσιμος δημοσιονομικός χώρος, εν όψει των εκάστοτε 

μακροοικονομικών δεδομένων· εφαρμογή διαφορετικών κανόνων και κριτηρίων 

ειδικά για την δαπάνη υπηρεσιών υγείας θα συνιστούσε προνομιακή της μεταχείριση 

σε σχέση με όλες τις λοιπές κοινωνικές δαπάνες, και δη, αθεμίτως, χάριν ιδιωτικού 

συμφέροντος.  

  Ο ΕΟΠΥΥ παρακολουθεί ανά τακτά χρονικά διαστήματα την εξέλιξη των δαπανών 

υπηρεσιών υγείας και προϊόντων/σκευασμάτων και παρεμβαίνει στα πλαίσια του 

εφικτού και των δημοσιονομικών περιθωρίων για την όσο το δυνατό πιο ορθολογική 

κατανομή του διαθέσιμου προϋπολογισμού διατυπώνοντας προτάσεις για τον 

καθορισμό των επιτρεπόμενων ορίων δαπάνης των κατηγοριών και υποκατηγορίων 

υπηρεσιών υγείας κάθε έτους μέσω αποφάσεων του Διοικητικού του Συμβουλίου, οι 

οποίες υπόκεινται σε τροποποιήσεις από το αρμόδιο Υπουργείο Υγείας. Σε σχέση με 

την ειδική αναφορά στη διαφοροποίηση των ποσοστών του clawback μεταξύ 

κατηγοριών/υποκατηγοριών υπηρεσιών υγείας, παραθέτουμε τα κάτωθι: 

- Οι πάσχοντες από χρόνια νεφρική ανεπάρκεια τελικού σταδίου υποβάλλονται 

σε συνεχή θεραπεία που είναι απόλυτα κρίσιμη και αναγκαία για τη ζωή τους, 

συνεπώς είναι από τις πλέον ευαίσθητες ομάδες ασθενών. Πρόκειται για 

συγκεκριμένο πλήθος ασθενών (με μικρή μεταβολή στα χρόνια) που 

παρακολουθούνται μέσω Μητρώου, γεγονός που επιτρέπει την ορθότερη 

πρόβλεψη της προκαλούμενης δαπάνης. 

- Στην υποκατηγορία ειδικών επεμβάσεων εντάσσονται επεμβάσεις ιδιαίτερα 

εξειδικευμένες και κοστοβόρες για τις οποίες προβλέπεται μηδενική 

συμμετοχή ασφαλισμένου και αποτελούν μικρό ποσοστό του προϋπολογισμού 

των νοσηλίων, οπότε υπάρχει η δυνατότητα το όριο του αντίστοιχου 
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προϋπολογισμού να είναι σε επαρκή επίπεδα. Συνολικά και μεσοσταθμικά η 

κατηγορία των νοσηλίων παρουσιάζει υψηλό επίπεδο clawback. 

- Στην περίπτωση των ψυχιατρικών κλινικών, το όριο του κλειστού 

προϋπολογισμού έχει ενισχυθεί λιγότερο απ’ ότι άλλες κατηγορίες υπηρεσιών 

υγείας, αλλά η διαφορά έγκειται στο ότι έχει επέλθει μείωση της 

προκαλούμενης δαπάνης. 

Υπογραμμίζεται ότι ο ΕΟΠΥΥ είναι συνεπής στις υποχρεώσεις του έναντι των 

συμβεβλημένων παρόχων υπηρεσιών υγείας και των ασφαλισμένων, 

αποπληρώνοντας τις υποβληθείσες απαιτήσεις και ατομικά αιτήματα παροχών εντός 

των νόμιμων προθεσμιών κατόπιν εκκαθάρισης από τις αρμόδιες ΠΕ.ΔΙ. του 

Οργανισμού. Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών το 

Νοέμβριο κάθε έτους, καταθέτει προς συζήτηση στη Βουλή των Ελλήνων Εισηγητική 

Έκθεση Προϋπολογισμού του επόμενου έτους. Στην εν λόγω Έκθεση, μεταξύ των 

άλλων, συμπεριλαμβάνονται τα ανώτατα όρια δαπανών για παροχές υγείας σύμφωνα 

με τα οποία καταρτίζεται ο αναλυτικός προϋπολογισμός του ΕΟΠΥΥ, ο οποίος 

περιλαμβάνει πιστώσεις τόσο για την ανάληψη των υποχρεώσεων του έτους 

προϋπολογισμού όσο και τις απλήρωτες υποχρεώσεις παρελθόντων οικονομικών 

ετών, σύμφωνα με τους ισχύοντες δημοσιονομικούς κανόνες. 

 

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ.Γ.Π.Β1 Β2/53000/2023 ΚΥΑ (Β΄6120) : 

«Διαδικασία, όροι και προϋποθέσεις συμψηφισμού clawback με ποσοστά επί των 

δαπανών έρευνας και ανάπτυξης και των δαπανών επενδυτικών σχεδίων ανάπτυξης 

προϊόντων ή υπηρεσιών ή γραμμών παραγωγής περιόδου 2024 – 2025» και 

συγκεκριμένα στο άρθρο 1 αναφέρεται ότι: «Ειδικά για Επενδυτικά Σχέδια δικαιούχοι 

είναι επίσης επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε τομείς οικονομικής 

δραστηριότητας που εμπίπτουν στους κωδικούς δραστηριότητας ΚΑΔ 21.10, 21.20, 

26.60, 32.50, 17.22 και 72.19 και υποχρεούνται σε καταβολή ποσού αυτόματης 

επιστροφής (clawback)». 

 

Οι ανωτέρω ΚΑΔ περιγράφονται ως εξής : 
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• 21.10 Παραγωγή βασικών φαρμακευτικών προϊόντων  

• 21.20 Παραγωγή φαρμακευτικών σκευασμάτων 

• 26.60 Κατασκευή ακτινολογικών ή ηλεκτρονικών μηχανημάτων ιατρικής και 

θεραπευτικής χρήσης 

• 32.50 Κατασκευή ιατρικών και οδοντιατρικών οργάνων και προμηθειών 

• 17.22 Κατασκευή χάρτινων ειδών οικιακής χρήσης, ειδών υγιεινής και ειδών 

τουαλέτας 

• 72.19 Έρευνα και πειραματική ανάπτυξη και άλλες φυσικές επιστήμες και τη 

μηχανική 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

Βουλευτή κ. Νατσιό Δ. 
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